

多措并举出实招 共筑校园安全网

潼南区全力做好少年儿童安全防护



少年儿童安全防护护学岗启动仪式

天爱少年儿童 共创美好未来
重庆市潼南区加强校园社会少年儿童安全防护护学岗启动仪式

近年来，潼南区把关心少年儿童成长、做好少年儿童安全防护工作当作全区共同大事、立德树人重要组成部分，担负起少年儿童安全健康成长的责任。

如何为学生营造安全成长、平安生活和学习的的环境？如何有效消除危及学生的安全隐患，为学生健康成长筑牢安全之盾？潼南区坚持人民至上、生命至上的原则，从体制机制、责任落实、资源配置、预防教育等方面重拳出击，举全区之力共同做好校园、社会少年儿童安全防护工作。

高度重视 全力保障

镜头：今年7月22日，重庆市暑假期间防范少年儿童溺水工作座谈会在潼南召开，市有关领导到潼南区实验中学调研，对潼南区开展的中小学生基本生存能力培育行动计划给予充分肯定。

暑假期间，潼南区委书记曾菁华、区长张安疆先后到学校检查指导高考准备、校园安全和暑期防溺水工作，对高考准备、校园安全提出具体工作要求。

解读：今年6月，市委召开专题会议，研究部署进一步加强全市校园、社会少年儿童安全防护工作，强调要层层压实责任、完善联防联控机制、落实应急救援措施等。

随后，潼南区委、区政府召开加强校园、社会少年儿童安全防护工作动员大会、专题会，印发《关于大力加强校园、社会少年儿童安全防护工作的实施意见》（下称《意见》），从领会精神、解决问题、创新工作举措、切实保障等角度，为潼南区校园、社会少年儿童安全防护工作提供遵循和指引。

反应迅速、组织有序的背后，是潼南区长期以来高度关心重视校园、社会少年儿童安全防护的责任和担当。

一直以来，在区委、区政府的领导下，潼南

区教委高度重视校园、社会少年儿童安全工作。此次《意见》的出台，标志着潼南区校园、社会少年儿童安全防护工作的进一步体系化、制度化。

潼南区成立由区委书记、区长任双组长，分管区领导任副组长，相关职能部门为成员，区教委分管负责人任小组办公室主任的校园、社会少年儿童安全防护工作领导小组，把少年儿童安全防护工作当作立德树人的重要组成部分，担负起少年儿童健康安全成长的责任。做到守土有责、守土负责、守土尽责，千方百计保护好少年儿童的生命安全，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

落实责任 联防联控

镜头：暑假期间，潼南区梓潼中学接连受到潼南区政法、教育、公安、城管、应急、交通、市场监管、卫生等多部门的来访，各部门工作人员分批走进校园，专项检查相关领域的安全防范工作。从校园食堂后厨卫生、校园保安配备、校园周边摊贩到学生上下学交通等，事无巨细，将每一项安全防范措施落到实处。

解读：为切实保障少年儿童校园、社会安全，潼南区从区域层面统筹规划，由区委、区政府牵头建立少年儿童安全防护网，联动区内多部门共同做好联防联控。一系列工作机制的创新，全方位覆盖的安全网络，让健康安全成为潼南学子成长的基准线。

新学期开学，不少家长发现，潼南区各大河道、溪流、水库等水域周边，每天都有人分批次、分时段进行巡逻值守、隐患排查。他们中既有来自区教委、区水利局的工作人员，也有来自镇街、村社的负责人。

事实上，不仅在河道、溪流、水库等水域周边，潼南区牢固而全面的校园、社会少年儿童安全防护网，已经遍布全区。

潼南区建立区长、镇长、村长、校长、警长、家长“六长”网格化体系，严格落实党政主导、部门主责、镇街主体、学校主教、家庭主管“五主联动”制度，统筹家庭、学校、政府和社会力量，形成齐抓共管工作合力。通过严格落实属地属事责任压实辖区属地责任、部门属事责任、学校主体责任、家庭监护责任、社会协同责任，实现隐患联排、风险联控、问题联治、工作联动，构筑起牢固的校园、社会少年儿童安全防护工作防线。

在潼南区委、区政府的领导下，潼南区区委、区委政法委、区委宣传部、区公安局、区交通局、工会、共青团、妇联等近30个部门分别按照各自工作职责，制定出台相关工作条例，各司其职落实好相关工作。

按照重点突出，预防为主的工作原则，潼南区健全联席会议、部门联动、家校联动多项健全联防联控机制，定期分析通报、联合整治；深化“百校千师访万家”、家长志愿者进学校、进课堂、进食堂、进宿舍“四进”活动及“教学开放周”活动；充分发挥群众团体、社会组织等力量，做到早防范、早发现、早处置。

精准监管 筑牢屏障

镜头：新学期开学，潼南区米心小学门前，护学工作人员维持着现场秩序，交警在门前指挥交通，孩子们迎着朝阳，带着灿烂的笑容走进校园。这样的场景，在潼南任何一所学校都能看到。完善的人防、物防配置，全面专业的技防培训，共同构筑起潼南区校园、社会少年儿童安全的最牢固屏障。

解读：一个社会对待儿童的态度，可以折射出它的文明程度。不惜工本，不遗余力，足见潼南区在校园、社会少年儿童安全防护工作上的决心和魄力。

近日，潼南区各学校家长发现，每到上下学高峰时段，校门口多了一名辅警指挥交通。一身黑色制服站在校门口重要路口迎来送往，构成家长们心中一道美丽而安心的风景线。据潼南区教委相关负责人介绍，新学期开学，潼南区特新增100人左右的校园安全护学大队，专门从事校园安全巡逻守护工作。

事实上，潼南区在校园安全工作上的投入和思考远不止此。

一方面，潼南区通过配备专职护学队伍、保安队伍、护校队伍等扩充人防资源，通过每年组织1次专题培训、2次业务培训提升应急处置能力；另一方面，学校重点部位、重点区域、重点场所安装防护栏、防盗门和应急照明等设施，按照相关要求配备防暴头盔、防护盾牌、防割手套等安防器材。此外，公安机关还在校门50米范围内设置视频采集图像装置，用好人脸识别系统、校园一键式报警装置等技防手段。

除此之外，精准实施安全监管也是潼南区全面落实少年儿童安全防护的一大亮点。

据潼南区教委相关负责人介绍，潼南区针对特定疾病、异常心理、留守儿童、学困生、贫困生、单亲学生等群体，要求各镇街、部门和学校第一时间了解掌握其动态，分门别类建立管理台账，做到家底清、情况明、管到位。

如何做好学生在校、离校监管的有机结合，切实保障少年儿童防护工作无死角、无漏洞？潼南区的答案是闭环管理。

学生在校时，各学校必须严格落实请假销

假制度，加强在校管理；学生节假日离校时，学校与家长做好交接工作，由家长履行监管责任，主动向学校和班主任通报情况，各镇街、部门落实好属地属事责任，筑牢闭环管理屏障。

安全教育 常抓不懈

镜头：“爸爸，我现在可是‘自立小达人’哦！现在，急救、防卫、灭火、内务、游泳方面的知识可都难不倒我啦！”暑假结束，潼南区实验中学学生廖欣怡用刚学到的包饺子方法给家人包了一顿多种花样的饺子，边吃边跟爸爸分享自己学到的自立新技能。

在潼南，这样的场景发生在千家万户，这样的孩子比比皆是。

解读：在大多数“小王子”“小公主”们习惯了“饭来张口、衣来伸手”的背景下，潼南区精准定位学生基本生存能力较弱、适应社会能力较差等痛点，通过一项技能、一件小事，赋予学生受用终生的财富。

7月底，潼南区开启2020年中小学基本生存能力培育行动计划，分批对全区7000名中小学生学习包含游泳、灭火、急救（心肺复苏）、防卫、劳动五项基本技能在内的全封闭训练。

这样课程化、常态化、制度化的中小学生学习基本生存能力培育计划在潼南区开展已有3年，该计划作为潼南区全面落实立德树人根本任务，创新推进素质教育的实际行动，旨在让孩子们通过培训，真正拥有聪明的头脑、温暖的心灵、勤劳的双手、健康的体魄，学习一次，受用一生。

事实上，潼南区开展的常态化、制度化安全教育还有很多。

翻开潼南区米心小学的安全教育台账，安全教育课、安全提醒、安全例会、主题班会、队会、安全巡查、岗位职责等一目了然，每个孩子每天到校情况、病假事假情况，校长杨波都了然于胸。

在潼南，几乎每一所学校都有着近乎严苛的安全教育和防护系统。

潼南区将安全教育作为一门课程，要求各校安全教育课做到“有教学计划、有课时保证、有教材、有教师、有教案、有测试”，按照学生认知规律和年龄特点，教授包含交通、消防、食品卫生、防溺水、防欺凌、防性侵、防雷电等各方面知识。每所学校建立每天1次安全提醒，每周1次安全例会、1次安全教育课，每期1次应急演练，每年1份保证书、1份责任书、1封公开信“七个一”工作制度。通过体验式、实践式、互动式安全教育活动，团结社区、医院、职业院校、相关部门等，开展安全教育活动，将安全常识根植于学生心中。

此外，潼南区还十分重视家庭教育、社会教育等，鼓励家长积极创造条件向儿童传授相关安全常识，营造“随处可学，随时可学”的良好氛围。

值得一提的是，潼南区还在全区10个教学片区各设立1个心理健康咨询中心，每校配备专兼职心理健康教育教师，把心理健康教育与学校的德育、教学工作、团队活动、家长工作有机结合。

王雄飞 谭艾 章燕
图片由潼南区教委提供



个人防卫教学



成立全市首个护学大队

安全数字一览

- 配备校园安保人员 **450名**
- 新增护学大队辅警 **100名**，护校岗 **260支**队伍
- 投入 **1500万元**建设物防、技防设施
- 视频图像采集覆盖全体中小幼儿园



急救教学